

А. В. Шапкина

аспирант (г. Иркутск)

## ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОГО КАПИТАЛА В РОССИИ

В конце XIX — начале XX века процессы концентрации и централизации банковского и промышленного капиталов привлекли внимание ученых-экономистов. В своих трудах К. Маркс и Р. Гильфердинг обосновали закономерность и неизбежность возникновения финансового капитала в результате сращивания его промышленной и банковской форм. Их выводы подтверждалось появлением и быстрым ростом монополий, а также образованием в результате их объединения финансово-промышленных структур, контроль над которыми осуществляла финансовая олигархия.

Россия не могла остаться в стороне от этих глобальных экономических процессов, при этом специфика ее более позднего капиталистического развития проявилась в высоком уровне концентрации производства и банковского капитала. Помимо этого, особенностью было сформировавшегося русского финансового капитала являлась зависимость от иностранных монополий.

В рыночной экономике многих стран продуктом эволюции экономических и политических процессов в сфере финансового капитала стали финансово-промышленные группы (ФПГ). В России же их развитие было прервано более чем на полвека и возобновилось лишь в 90-х гг.

Однако процессы концентрации капитала были присущи экономике России и после Октябрьской революции. Постепенно все сферы народного хозяйства были монополизированы гигантскими объединениями, которые финансировались крупными государственными банками. В период реформ, направленных на переход России к рыночной экономике, распад данных монополий сопровождался переделом государственной собственности в пользу новой финансовой олигархии, зародившейся, впрочем, в партийной и комсомольской среде периода застоя. Это обусловило современную специфику промышленной и банковской составляющих отечественного финансового капитала, который нашел официальное выражение в виде ФПГ.

До недавнего времени ориентиром в формировании инфраструктуры экономики России служила модель развития стран Юго-Восточной Азии, а именно, построение экономической системы на базе ограниченного числа финансово-промышленных империй. Однако именно влияние последних на государственную власть, очевидно, явилось причиной запоздалой реакции правительства стран — «азиатских тигров» на негативные тенденции, которые, развившись, привели к мировому финансовому кризису.

Возможно, распространение на Россию данного кризиса в тяжелой форме является в определенной мере следствием схожести некоторых отечественных и восточно-азиатских экономических структур и тенденций концентрации власти в сфере экономики в руках финансовой оли-

## II. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ...

гархии. Следует также учесть, что для экономической власти в России исторически особую важность имеет связь с государством.

Очевидно, образование эффективной экономической инфраструктуры в нашей стране потребует реструктуризации отечественных ФПГ на основе определенных критериев. Государство должно отслеживать и контролировать деятельность финансово-промышленных структур с целью недопущения их монопольного положения в той или иной сфере народного хозяйства. При этом важнейшим условием должно стать отделение политической власти от экономической. Должны быть разработаны механизмы, препятствующие сращиванию финансового капитала и государства.

К. В. ПЕТРОВ  
аспирант (г. Иркутск)

### К ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ БАНКОВСКОГО ДЕЛА В РОССИИ

Формирование в России банковской системы, адекватной цивилизованной рыночной экономике, осложнилось в конце 90-х годов ее тяжелым кризисом, почти сломавшим ее едва оформившуюся структуру. Укрепить интеллектуальный фундамент экономических исследований и значительно уменьшить количество ошибок в становлении современной банковской системы целесообразно, на наш взгляд, через ретроспективный анализ деятельности банковской сферы в нашей стране.

История банковского дела в России начинается во второй четверти XVIII в. Российские ученые отмечают своеобразие и характерное отличие зарождения и развития банковского дела в России от западноевропейского. В Европе банки с самого начала находились в частных руках, будучи созданы частной инициативой и на частные капиталы. Первым и самым характерным отличием в истории наших банковских учреждений вообще и коммерческих в частности является то, что, появившись, они сохранялись в форме казенных учреждений более столетия и были недалеки от простого ростовщичества.

Медлительность становления банковского дела в России (царский указ об организации выдачи ссуд под залог драгоценных материалов вышел 28 февраля 1733 г., а первые российские банки были учреждены правительством лишь четверть века спустя) объяснялась неподготовленностью страны для широкого развития кредита: сельское хозяйство велось экстенсивным методом с помощью дарового труда, крайне слабо были развиты торговля и промышленность, а потому, ощущался недостаток капитала. Более того, развитие кредита было сопряжено с большой степенью риска. В 1754 г. учреждаются два сословных банка: «Дворянский», который производил выдачу ссуд дворянам под залог населенных имений, и «Коммерческий банк», целью которого была выдача торговавшему в петербургском порту купечеству краткосрочных ссуд под залог товаров, золота и серебра. В 1762 г. оба банка были закрыты, но уже